

广州环卫行业协会文件

穗环协〔2025〕32号

广州环卫行业协会关于做好基孔肯雅热和登革热疫情防控工作的通知

各会员单位：

当前正值基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病高发季节，广州、阳江、湛江等地均出现了基孔肯雅热病例，疫情扩散风险对公众健康构成潜在威胁。环卫工作作为城市公共卫生的重要防线，在疫情防控中肩负着至关重要的责任。为有效防控基孔肯雅热和登革热疫情，切实保障广大市民群众和环卫工作者自身的健康安全，全力配合政府的疫情防控工作，现就做好基孔肯雅热和登革热疫情防控工作通知如下：

一、深化认识，切实做好疫情防控工作

各会员单位要充分认识基孔肯雅热和登革热疫情防控工作的重要性和紧迫性，密切关注属地政府、环卫主管部门及卫生健康部门发布的疫情防控信息和要求，积极响应政府

号召，按照统一部署，参与疫情防控工作。建立健全疫情防控工作责任制，明确专人负责，制定详细的疫情防控工作方案和应急预案，确保防控工作落实到位。科学调配力量，确保生活垃圾、特别是涉疫区域垃圾的及时、安全、规范收集转运和无害化处理，杜绝蚊虫孳生风险，维护城市环境卫生。

二、迅速行动，全面开展环境卫生整治与蚊媒消杀

1.加大清扫保洁力度：增加对城市主次干道、背街小巷、城市公园、绿化带、闲置空地、沟渠河岸、公共场所、垃圾收集点、转运站、物业管理区域等重点区域的清扫保洁频次，及时清除各类垃圾和杂物，减少蚊虫孳生环境。特别是要加强对老旧小区、城中村、城乡结合部等卫生死角的清理，做到无暴露垃圾、无污水积存。及时清理排水沟渠内的淤泥、落叶和垃圾，保障排水畅通，防止积水。规范垃圾收集、运输流程，做到垃圾日产日清，密闭运输，防止垃圾散落和污水滴漏。

2.全面清理积水：各物业服务会员单位要严格履行主体责任，对管理区域内公共环境开展“地毯式”积水排查与清理，重点排查绿化带、天台、地下室、沟渠、沙井、垃圾桶周边、闲置容器等易积水区域，清除垃圾杂物，对各类容器进行倒置或遮盖，确保排水畅通。对地下室低洼处、景观水体等易反复积水区域加密巡查频次，从源头落实“控增量、清存量”要求。主动引导住户清理家中阳台、花盆托盘、水生植物容器等小型积水，减少家庭孳生地。

3.强化公共设施消毒：定期对果皮箱、垃圾桶、垃圾转运站、环卫车辆等环卫设备设施进行消毒，可使用含氯消毒剂按照规定浓度进行喷洒或擦拭，确保消毒效果。增加公厕保洁和消毒频次，保持通风良好，及时清理地面积水，必要时在非高峰时段使用合规的卫生杀虫剂进行滞留喷洒。各物业服务会员单位要严格遵循“谁管理、谁负责”原则，制定并执行高频次、规范化的消杀计划，明确公共区域（楼道、电梯、车库、垃圾房、绿化区、公厕等）的消杀频次（建议每周至少2次），严格按照专业技术标准操作，确保消杀效果，在小区出入口、楼道拐角、垃圾房周边等蚊虫密集区域，合理增设灭蚊灯等物理防蚊设施，形成“灭成蚊、断传播”的立体防控网。

三、落实防护，保障员工身体健康

1.配备防护用品：为环卫工作者配备充足的个人防护用品，如驱蚊剂、长袖防护服、口罩、手套、工作鞋等，并指导他们正确佩戴和使用。在进行垃圾清理、消毒等工作时，督促员工务必做好个人防护措施，特别是在重点区域或蚊虫活跃时段，应强制要求穿着长袖衣裤。同时，派发藿香正气水、矿泉水等防暑药品和饮用水，落实落细防护措施。

2.开展健康监测：建立环卫工作者健康监测制度，密切关注员工身体状况。每日对上岗人员进行体温检测，询问健康状况，如发现有发热、头痛、关节痛、皮疹等疑似症状的人员，应立即停止工作和及时安排就医，并按要求向相关部门报告。

3.合理安排作业时间：在保障城市清洁的前提下，严格控制高温时段的连续露天作业时间，可酌情考虑在蚊虫叮咬高峰时段（上午7~9点和下午4~6点）调整部分户外高强度作业安排，或采取轮换作业等方式，减少环卫工人暴露风险。确保休息制度落实到位，为环卫工人提供阴凉通风的休息场所，配备纱门纱窗或电蚊拍、蚊香等防蚊灭蚊设施。

四、广泛动员，营造群防群控的良好氛围

广泛开展基孔肯雅热和登革热疫情防控知识宣传，通过内部培训、宣传栏、工作群等多种形式，向广大环卫工作者普及基孔肯雅热和登革热的传播途径、症状表现、预防措施等知识，提高环卫工作者的自我防护意识和能力。同时，鼓励环卫工作者向身边的市民群众宣传疫情防控知识，引导市民积极参与防控工作，形成群防群控的良好氛围。

环卫行业是守护城市环境卫生、阻断疾病传播的重要力量。让我们携手共进，积极行动起来，以高度的责任感和使命感，扎实做好基孔肯雅热和登革热疫情防控各项工作，为守护广州这座美丽的城市的环境卫生和市民群众的健康安全贡献我们环卫人的力量！

